



又到一年艺考时,光鲜背后是艰辛—— 艺术生赶考 为艺而战

“艺考热”日益火爆,竞争也越来越激烈,眼下正是艺术生赶考的时间点,据了解,今年海南省艺术类专业考试报考人数共有2150人,比去年增长近百人。

■ 本报记者 徐晗溪

美术生: 艺考主力军

今年海南省艺术类专业考试报考人数共有2150人,其中:美术1233人、声乐245人、乐器102人、舞蹈454人、主持与播音116人、书法25人,与2016年艺术类考生2027人的总数相比增加了123人。

从数据中可以看出,美术生占了艺术生的半壁江山。曾庆梓长期在海口的一些画室担任美术老师,在他看来,不少学生选择参加美术艺考,是出于现实考学压力,毕竟艺考生文化课

成绩相对要求比较低,且美术更易速成。“相较于其它艺术科目,美术的学习成本相对比较低,并且现在很多画室,针对艺考,已形成非常完善应考模式,能在短期内速成,所以,很多人为了走捷径考大学,首先会选择美术。”

“学音乐的成本很高,也不像美术招生量大,再说,很多学音乐的都是从小就有基础的,很少有速成的。”以海南大学艺术学院音乐考试为例,据院长张巨斌介绍,“基本上,一开喉咙,我

们就能判断出考生水平了,嗓音条件好坏,一听便知。像发音技巧可以训练,但是声乐条件怎样,还是很容易判断的。”

那为什么美术能速成呢?“现在的美术考试主要素描、色彩、速写,以素描为例,有些地方的联考中,素描考试多是人像默写,比如,男人四分之三侧脸头像等,考生如果认真备考,花上一年半载,还是能考上大学的,只是考不了专业美院”,曾庆梓感慨道。

“我们那个时候都是画模特,全部都是真人,并且主考官会观察考生的绘画情况,看你如何用笔,如何开始,如何结束”,海南大学艺术学院教授王家儒是上世纪八十年代的专业艺术院校毕业生。据他回忆:那时招考,老师的主观能动性很大,而看重整个绘画过程,录取一个更有潜力的学生。“那时学画画的人少,不像现在,动辄考生几千,很难像过去那种模式招考了。”

外出赶考的 “血泪史”

艺术生的 出路

“现在很多家长被外面的艺术培训机构忽悠,让孩子做艺术特长生,说是能考高中、考大学,最后都是一把泪史”,长期从事青少年芭蕾舞教学培训的杨老师并不赞同孩子一窝蜂都去做艺术特长生。

在她看来,舞蹈学习需要严格而科学的训练,过了六年级,即便再努力,也很难考上专业舞蹈院校了。“像

那些高中的舞蹈特长生,大都很难考上专业的舞蹈学院,舞蹈学院的学生大都从小就读于专业艺术学校,这有一套专门的考核体系。”

因此,她建议家长与学生,“要好好学习文化课,把艺术当成爱好;要么从小送孩子上专门艺术学校学习,早点踏上专业艺术道路。”

不仅舞蹈,记者在采访中了解到,

“很多人都是败在了英语上”,不仅是曾庆梓,赵晓辉也是败在英语上,但不是每个人都能像他那样一直复读,毕竟艺术生学习与考试的成本很高,动辄便是数万元。

杨清婉(化名)就囿于经济问题,退而求其次选择了调剂,“我读的是综合性大学,艺术气氛远不如专业美院,但这也没办法,复读的经济成本太高

了。”

令杨清婉遗憾的,不仅仅是没能进入专业美院就读,更多的是综合性院校艺术专业毕业生的口碑远不及美院学生,就业自然也不甚理想。“我们学校的艺术专业排名一般,工作也不是很理想。”

“通过集训考上大学的,会落下一个问题就是手气太慢,以后也很难

许多艺术生,为了追求心中的艺术梦,早早便开始为日后考学做准备,他们或从中学起便就读于艺术学院附中,或参加目标院校的集训。

“为了考中央美术学院,我已经复读三年了,平常就在北京参加绘画培训,艺考结束后,才回学校集中学习文化课”,艺考生赵晓辉(化名)是一名年轻的“北漂”,为了节省学艺开支,与一

些同样怀着艺术梦的年轻人一起住在地下室通铺,“为央美而战”,却或败在英语,或败在专业上。

“专业艺术学院的各方面要求都很高,不仅要求专业,还要求文化课,甚至还会有关语的单科最低要求”,曾庆梓当年报考了中国美术学院,专业课成绩优异,但英语成绩未达到要求,最终名落孙山。

是很好的。

“不管是出于爱好,真心热爱艺术而选择艺考,还是出于现实考虑想读个大学,在选择专业的时候,一定要以兴趣为导向,只有真正感兴趣,才能学出个名堂。”王家儒认为艺术专业学生的就业面相对比较广,关键在于学生是否具备创造力与审美能力以及投身于此的志向。

高校女生节 青春飞扬在此时

3月7日,海南各高校女生度过了一个“甜蜜浪漫”的女生节。记者在海南大学、海南师范大学等高校发现,各校学生会组织了一系列“关爱女神”的活动,并挂起来很多妙趣横生的横幅,向女神们表达满满的爱意。

女生节,于上世纪九十年代初起源于山东大学,发展于中国各高校。是一个关爱高校女生、展现高校女生风采的节日,也是校园趣味文化的代表之一。一般定义在3月7日这一天,也就是三八妇女节前一天。

本报记者 罗孝平 通讯员
杨智伟 实习生 王晓娟 摄



校长视野

儋州二中“545”教学思想与“30条教规”

■ 高澄清

提高教学质量的根本抓手是课堂教学。我们针对目前学校的教育教学现状,结合当前的课改形势和培养学生核心素养的要求,原创性地提出了“545”教学思想,以此为抓手,提高教育教学质量。

“545”教学

“545教学思想”,即在教学中贯彻五种学习策略,执行4个教学环节、落实五种提升能力的手段。

5种学习策略分别是:一是任务导学。课前制作好学习任务清单。二是微课助学。自己录制或者利用网上的微课资源,一节微课时间一般控制在8—15分钟。三是合作互学。可在课前进行,也可在课堂中安排一定合作学

习和讨论时间。四是训练测学。通过做题提高学生的考试能力、解题速度和准确性。五是评价促学。不仅要合理评价学生的学习方法、学习过程、学习效果,还要评价学生的学习兴趣、态度、毅力、习惯等非智力因素。

4个教学环节分别是:一是自主学习。学生根据学习知识清单进行自主学习,探究学习,合作学习。二是学生展示与教师点拨。老师对学生的点拨和对知识的讲解一定要控制在15分钟以内,要讲重点,讲关键点,讲难点。三是习题巩固。四是总结提升。

5种提升能力的手段分别是:月励志、兵教兵、脑中明、必三清、考后思。

30条教规

1.要让学生在课堂中动起来。好课的标准,就是让学生动起来。2.要

把一节课的讲授时间控制在15分钟以内。3.要精准把握讲授内容。4.要真正尊重学生的主体地位。把时间还给学生,把方法教给学生,将教师的角色从课堂的传授者转变为引领者、指导者、组织者、促进者。5.要明确自己的职责,自觉转变自己的角色。

虚心接纳先进的教学理念

6.要善于学习,虚心接纳先进的教育教学思想。7.要努力搭建好智慧课堂的教学平台。8.要建立良好的师生关系。9.要端正教学态度。10.要重教学思想而不重固定的教学模式。11.要充分悟透课改必先改课的道理。12.要用学生喜欢的方式做他们不喜欢的事。13.要充分认识到思想教育对学习成绩提升的重要作用。14.要以生为本,始终围绕学生

转。15.要把展示作为学生参与教学的有效手段。16.要把课前制定的学习清单作为545教学思想的抓手。17.要勇于对经验进行扬弃。18.要做教改的行者。19.要和自己的团队一起抓好教学工作。

忠实执行科学的教学流程

20.要牢牢抓住“三个目标”。一是知识目标,二是能力目标,三是情感态度与价值观目标。21.要让学生学会“六读预习法”。即:查着工具读,划着重点读,写着感想读,记着内容读,念着习题读,想着问题读。22.要认真落实课堂教学的四个环节。23.要谨慎对待教学细节。24.要通过五种检测知识的手段来巩固所学知识。即:当堂和次日检测、周检测、单元检测、月检测、期中和期末检测。25.要通过践行“545”教学思想来实

现五个发展。即让师生关系得到发展,学生学习兴趣得到发展,学生表达能力得到发展,学生解题能力得到发展,学生的人文素养和综合素质得到发展。

扎实追逐优异的教学质量

26.要千方百计地追求优异的教学质量。27.要及时反馈学生的学习效果。28.要向复习要质量。29.要帮助学生建立典型习题本和改错本。30.要充分认识到“兵教兵”的重要性。根据学习“金字塔理论”,在教学中,要大胆地放手让学生教学生。

从2016年10月开始,儋州二中以“545”教学思想为指导,逐步启动了课堂教学改革,树立与新课程理念相适应的课堂教学观,以此引领老师们逐渐走上了课改之路。

(作者系儋州二中校长)

H快言快语

学校招生不可丢了 “有教无类”好传统

■ 张成林

自古以来,教育一直秉持着“有教无类”的优良传统,可近日发生的一个招生事件,却让人大跌眼镜。据报道,广州某私立小学发布招生广告称,“本校只招收父母是本科以上学历之家长”。虽然在多方争议之下,学校很快将争议内容撤销了下来,但已经酿成了不良影响,也由此揭露出了部分私立学校在招生上的挑剔、任性。

一句蹩脚的广告语,实在让人迷糊,学校到底是在招学生,还是在招家长。教育法明确规定,义务教育阶段,学生都享有平等的受教育权利。不管是公立学校,还是私立学校,都具有公益属性,都应该遵守这一规定。然而,入学招生,不看学生看家长,如此本末倒置,显然侵犯了学生的受教育权利,是置社会责任心于不顾。

诚然,相比于公立学校,私立学校竞争激烈,为了招揽生源,寻求立足之地,需要确保优异的教学效果,树立良好的品牌形象,但笔者以为,无论是教学效果,还是品牌形象,都应该是教学过程中精心培育出来的,能在教学之前便设置种种前置条件,把部分学生排斥在外。再者说,家长的学历并不代表孩子的学习能力,而且,相比于“本科以上学历之家长”,文化水平不高的家长,更有动力提高孩子的学习水平。

事实上,类似的奇葩招生现象多有存在,比如,一些私立学校进行“掐尖”教育、在入学招生上重重设限等。提高教学成绩本无可厚非,但如此急功近利却有损学校形象。教育部门一再强调,教育一定要守好公益属性,不可掉进了钱眼里。这恐怕是私立学校尤其需要谨记的,教育不单单是为了“锦上添花”,“雪中送炭”往往更显珍贵。

当前,私立学校的存在,增加了教育供给,缓解了入学难的窘迫,日渐得到民众认可,也正因此,其更要珍惜羽毛,珍惜声誉,积极履行社会责任,切不可在急功近利中自毁形象。

H资讯

中高职试点项目学校 招生计划公布

本报讯(记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生陈卓斌)省教育厅日前公布了2017年职业教育人才培养及招生试点项目相关信息,包括2017年五年一贯制高等职业教育培养、中高职“3+2”连读培养和分段培养等试点项目的学校、专业及招生计划等。

据介绍,省职业教育人才培养及招生试点项目专项工作领导小组办公室按要求对各有关院校报送的申报材料进行了评审,并结合我省职业教育专业布局的统筹需要,对试点项目进行了遴选审议。最终,省教育厅确定由约30所试点项目的学校的多个专业接收6230个招生计划,并将此招生计划数纳入有关院校经该厅核定下达的招生计划总数内,具体的考生报名、考试、录取等工作的时限及其他要求则按有关文件规定执行。

具体院校、专业及招生计划可登录省教育厅网站查询。

我省出台文件加强师范生教育实践 全面推行“双导师制”

本报讯(记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生陈卓斌)记者从省教育厅获悉,为贯彻落实《教育部关于加强师范生教育实践的意见》,省教育厅结合我省实际制定了《海南省加强师范生教育实践实施方案》。

方案将适应中小学教育教学需要,加强师范生教育实践,为将师范生培养成“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的高素质专业化教师奠定扎实基础定为教育实践目标,要求坚持把社会主义核心价值观等融入教育实践全过程并科学设置教育实践课程。

值得一提的是,方案透露,我省将全面推行教育实践“双导师制”,即师范生教育实践由举办教师教育的院校教师和中小学教师共同指导,要求举办教师教育的院校要安排数量足够的责任心强、教学经验丰富、熟悉中小学(中等职业学校、幼儿园)教育教学实践的教师,采取驻校指导、巡回指导和远程指导等多种方式进行有效指导。

教育周刊投稿信箱:

2996130659@qq.com
联系电话:66810126
微信公众号:hnrbjyzk